
EVENIMENTELE DE LA 1859 ÎN JUDEŢUL BUZĂU 

Vali PREDA-TUDOR 

Actul unirii Principatelor Române din 24 ianuarie 1859 este rodul 
maturizării conştiinţei naţionale a românilor şi al unei situaţii internaţionale 

favorabile lor. 
Exprimată în secolul al XV-iea de către domnitorul moldovean Ştefan cel 

Mare şi Sfânt, care spunea Occidentului că Moldova este „o altă Valahie", 
adică o altă Ţară Românească, sau în anii 1600 - 1601 de către domnitorul 
muntean Mihai Viteazul, prin unirea vremelnică a Munteniei, Transilvaniei şi 

Moldovei într-un singur stat, conştiinţa naţională a fost cultivată prin credinţă 
şi cultură de către Biserică, mai ales prin cărţile de cult în limba română tipărite 
în Moldova, Ţara Românească şi în Transilvania şi răspândite în toate 
provinciile româneşti. 

Dacă unii cronicari moldoveni ca Grigorie Ureche afirmau originea latină 
a moldovenilor, muntenilor şi ardelenilor, mitropoliţi ai Moldovei ca Sfinţii 
Varlaam şi Dosoftei în secolul al XVII-iea tipăreau cărţi de cult şi de învăţătură 
ortodoxă pentru „toată seminţia românească". Urmând pilda înaintaşilor lor şi 
folosind împrejurări istorice favorabile lor, conducători politici şi ierarhi 
păstori ai românilor din Moldova şi Ţara Românească au cultivat şi consfinţit, 
la mijlocul secolului al XIX-iea, unitatea de cuget şi simţire, de limbă şi de 
credinţă a Principatelor Române, exprimând în acelaşi timp dorinţa vie şi 

necesitatea istorică a libertăţii şi unităţii naţionale atât pe plan politic, cât şi pe 
plan cultural. 

Astfel, după Războiul Crimeii ( 1853 - 1856), s-au creat condiţii 

favorabile unirii Principatelor Române, deoarece Tratatul de pace încheiat la 
Paris la 18/30 martie 1856 între cele şapte Puteri europene de atunci se ocupa şi 
de Principatele Române, facilitând reorganizarea lor politico-socială. De fapt, 
se dorea crearea unui stat tampon între imperii ca Turcia, Rusia şi Austria. Ca 
urmare, s-a creat o comisie europeană la Bucureşti din reprezentanţi ai celor 
şapte Puteri, cu scopul de a înţelege mai bine care sunt aspiraţiile politice şi 

sociale ale celor două Principate Române. În acest sens, au fost organizate 
Divanurile Ad-hoc, în care reprezentanţii sau delegaţii poporului să-şi exprime 
voinţa lor politică şi socială. 
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Atunci s-au format pretutindeni comitete unioniste care doreau ca în 
Divanurile Ad-hoc să fie aleşi deputaţi favorabili unirii Moldovei cu Ţara 
Românească. Întrucât Turcia (împreună cu Anglia şi Austria) era ostilă unirii 
Principatelor Române, care aspirau la independenţă, a încercat să o împiedice 
prin caimacamii săi în Moldova, Teodor Balş ( 1856 - 1857) şi Nicolae 
Vogoride ( 1857 - 1857) 1• 

Primele alegeri pentru Divanul Ad-hoc în Moldova au fost anulate de 
Turcia, sub presiunea puterilor europene, datorită abuzurilor făcute de 
autorităţile comandate de caimacamul Nicolae Vogoride pentru a împiedica 
victoria unioniştilor. 

Însă, după noile alegeri, în Divanul Ad-hoc al Moldovei, Biserica era 
reprezentată de ierarhi ca membri de drept: mitropolitul Sofronie Miclescu, ca 
preşedinte al Divanului Ad-hoc, arhiereul Nectarie Hurmuziu, locţiitor de 
episcop la Roman şi arhiereul Ghenadie Şendrea, locţiitor de episcop la Huşi. 
Pe lângă aceşti membri de drept, au fot aleşi alţi doi deputaţi din partea 
mănăstirilor neînchinate (arhiereul Filaret Scriban de la Mănăstirea Socola şi 
arhiereul Calinic Miclescu de la Mănăstirea Slatina), precum şi trei deputaţi din 
partea clerului din oraşele reşedinţă de eparhii (arhimandritul Neofit Scriban la 
Iaşi, arhimandritul Melchisedec Ştefănescu la Huşi şi preotul Dimitrie Mateaş 
la Roman). Toţi aceştia erau în favoarea Unirii. 

Lucrările Divanului Ad-hoc s-au deschis la 22 septembrie 1857 cu o 
slujbă de Te Deum în biserica Sf. Nicolae Domnesc din Iaşi, şi au fost 
prezidate de mitropolitul Sofronie Miclescu, care a vorbit despre unitatea de 
neam şi de credinţă a românilor din Moldova şi Ţara Românească: „Moldo
românii de astăzi sunt toţi tot una - spunea el -, ei au o origine, un sânge, o 
patrie, o istorie, o credinţă, un Dumnezeu. Să ne silim dară să fim aşa, ca să fim 
vii şi ca să învieze întru noi iubita noastră Patrie". În şedinţele din 7 octombrie 
şi din 20-21 decembrie 1857 s-au conturat cele mai importante orientări ale 
unui program de reorganizare politico-socială în favoarea Unirii şi a 
reorganizării Principatelor Române. Între acestea figura şi dorinţa de 
autocefalie bisericească. Adunarea electivă din 5/17 ianuarie 1859 de la Iaşi, 
prezidată de mitropolitul Sofronie Miclescu, l-a ales domn pe colonelul 
Alexandru Ioan Cuza. 

În Ţara Românească, în Divanul Ad-hoc, Biserica a fost reprezentată de 
mitropolitul Nifon, de Sfântul Calinic, episcop al Râmnicului, episcopul Filatei 
al Buzăului şi de episcopul Clement al Argeşului, ca membri de drept, precum 
şi de alţi deputaţi clerici: arhimandriţii Atanasie Stoenescu de la Mănăstirea 
Sadova şi Ieronim de la Mănăstirea Bistriţa şi protopopii Iancu Sachelarie din 

Alocuţiunea PFP Daniel, Patriarhul Bisericii Ortodoxe Române, cu ocazia sărhăloririi zilei 
Unirii Principatelor Române 124 ianuarie 2008]. 
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Bucureşti, Constantin „protonotariul" Episcopiei de Râmnic, Vasile Serea 
„catihetul" de la Buzău şi Constantin iconomul de la Argeş, la care se adaugă 
Scarlat Voinescu (administrator al judeţului Buzău în anul 1848), N. N. 
Pâcleanu - ca reprezentanţi ai marilor proprietari, Costache Ciochinescu pentru 
micii proprietari, Nae Stănescu reprezentant al orăşenilor, Vasile Serea preot şi 
Costache Moglan - învăţător şi revizor şcolar, reprezentant al ţăranilor, care s-a 
şi remarcat „ca un veritabil orator". Informaţii privind pe unii dintre 
reprezentanţii buzoieni în divanul ad-hoc de la Bucureşti au fost publicate în 
numărul din 17 septembrie 1857 al ziarului central „Steaua Dunării". Divanul 
Ad-hoc şi-a deschis lucrările la 30 septembrie 1857, prin slujba de Te-Deum 
săvârşită la Mitropolia din Bucureşti. Lucrările au fost prezidate de mitropolitul 
Nifon care a vorbit despre importanţa Unirii Principatelor, iar ceilalţi ierarhi au 
fost activi în comisiile de lucru. Filatei, episcopul de Buzău a fost ales la 
2 octombrie preşedintele comisiei pentru redactarea regulamentului interior al 
adunării, iar pe 13 octombrie, preşedintele comisiei pentru audierea dorinţelor 
cetăţenilor. 

La începutul anului următor, liderul unionist moldovean Alexandru Ioan 
Cuza a fost ales ca domnitor al Moldovei şi Ţării Româneşti, aducându-le într
o uniune personală. Preocuparea buzoienilor pentru soarta ţării şi implicarea lor 
în evenimentele ce s-au desfăşurat în decursul secolului al XIX-iea sunt 
demonstrate atât de documentele care s-au păstrat în arhive, deşi nu 
întotdeauna în totalitate, cât şi de studiile şi articolele cu caracter ştiinţific 
publicate de personalităţi culturale interesate de promovarea acestui ţinut atins 
de istorie asemenea şi celorlalte zone din ţara românească 

Încă din 1825 cu ocazia instalării ca episcop de Buzău a lui Chesarie 
(1825-1846) acesta făcea „apeluri patetice la unire, la mândria naţională, la 
trezirea conştiinţei naţionale" 2 . De asemenea acesta participă la acţiunile 
secrete ale Partidei Naţionale conduse de Ion Câmpineanu din anul 1838 şi 

manifestă o atitudine critică faţă de domnia lui Alexandru Ghica ceea ce va 
determina reacţia domnitorului care intervine pe lângă mitropolitul Neofit 
pentru a-l tempera pe ierarhul buzoian. Felix Colson, fost funcţionar al 
Consulatului francez din Bucureşti şi apoi secretar al lui Ion Câmpineanu îl 
caracteriza pe Chesarie drept un „om de un patriotism luminat"3

. Ideile 
naţionale ale episcopului Chesarie sunt prezente şi azi prin metopele care 
decorează faţada seminarului teologic ( 1838) care îi poartă numele din 1921, şi 
care reprezintă chipuri de daci şi romani, simbolurile stemelor ţărilor române. 

Pr. Gahriel Cocora, Episcopia Bw:.ăului, Editura Episcopiei Buzăului, 1986, p. 142. 
D. Furtună, Chesarie episcopul B11ză11l11. Viaţa şi meritele sale, Bucureşti, 1913 în Gahriel 
Cocora, op. cit., p. 148. 

https://biblioteca-digitala.ro



86 V. Preda-Tudor 

Ca unul care avea o mare influenţă asupra poporului dar şi capacitatea 
economică de acţiona în vederea dezvoltării conştiinţei naţionale dar mai ales a 
celei civice, episcopul Filotei (1850-1860), succesorul lui Chesarie, dorea o 
„redeşteptare culturală pentru că ... nu mai putem rămâne în adormire"4

. 

În timpul alegerilor pentru divanul ad-hoc, episcopul Filotei adresează o 
circulară prin care cerea ca preoţii să facă rugăciuni „pentru unirea şi înfrăţirea 
românilor într-o singură voinţă şi un cuget ca să aleagă pe deputaţii lor vrednici 
de a lor încredere ... " şi sprijină oficial propaganda pentru unire fiind, de altfel 
primul dintre clericii munteni care a semnat programul naţional 5 • 

La 25 iulie 1856, fiind în trecere prin Buzău, Talleyrand-Perigord a fost 
întâmpinat de o delegaţie a autorităţilor locale cu un mesaj semnat de 80 de 
locuitori ai oraşului în care se spunea că „unirea acestor două ţări într-un singur 
stat puternic ne este tuturor foarte scumpă, salvarea unui popor care a fost mult 
timp martir atârnă de aceasta"6

. 

Ulterior, pe 16 martie 1857 a fost constituit comitetul pentru unire din 
districtul Buzău, format din 15 persoane, reprezentanţi ai boierimii, micilor 
proprietari şi orăşenilor, preşedinte fiind Scarlat Voinescu. O corespondenţă 
din Buzău din 25 aprilie 1857 către ziarul menţionat mai sus, „Steaua Dunării", 
spunea că buzoienii erau pentru unire şi că în oraş erau doar „şase rătăciţi". În 
vederea pregătirii alegerilor pentru deputaţii în divanul ad-hoc au fost alcătuite 
liste electorale cu locuitorii peste 30 de ani şi au fost trimise la Bucureşti 12 
programe semnate de 718 persoane şi purtând peceţile a 75 de sate7

. 

Urmând şirul evenimentelor în ordine cronologică pe 21 octombrie 
buzoienii şi râmnicenii s-au pronunţat pentru unirea celor două principate 
române, guvern constituţional reprezentativ şi o singură adunare obştească 
aleasă. Acelaşi Talleyrand care fusese primit cu căldură de municipalitatea 
buzoiană este informat în luna noiembrie 1857 de către George de Sourd, 
despre victoria unioniştilor în alegerile de la Buzău. În ciuda vicisitudinilor 
cunoscute legate de piedicile puse de către autorităţi şi de unele abuzuri care nu 
au putut împiedica evenimentele de la cursul lor firesc, la 12 ianuarie 1859 la 
Buzău sunt aleşi, pentru Adunarea electivă Scarlat Voinescu, Ion 
Marghiloman, Costache Deşliu, iar la Râmnicu Sărat Ion Cantacuzino, Scarlat 
Fălcoianu, Costache Cotescu şi C. Argintoianu. 

În onoarea dublei alegeri din 24 ianuarie 1859 la care au contribuit şi 
locuitorii Buzăului pe 29 ianuarie a fost organizat în oraş un mare banchet, în 

Pr. Gahriel Cocora, Frământări politice b11wiene în jurul 11nirii Principatelor, în „Glasul 
Bisericii", XXXVIII (1979), nr. 1-2, p. 114, 121. 
Pr. Gabriel Cocora, Episcopia Buz.ăului, Editura Episcopiei Buzăului, 1986, p. 156. 
***, B11z.ă11. Mică enciclopedie istorică, Editura Alpha, Buzău, 2000, p. 292. 
Idem. 
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acelaşi timp fiind trimise scrisori de felicitare domnitorului nou ales, Al. I. 
Cuza. 

Buzăul a primit pe 6 februarie vizita lui Cuza aflat în drum spre Bucureşti 
- „spre satisfacerea orgoliului locuitorilor săi" - fiind aşteptat de conducerea 
judeţului la Poşta Câlnău împreună cu o delegaţie formată din 200 de călăreţi şi 
numeroşi locuitori. În oraş domnitorul a fost întâmpinat la catedrala episcopală 
de episcopul Filotei, vizita şi găzduirea în palatul episcopal a lui Al. I. Cuza 
reprezentând „adevărata cunună a răsplăţii pentru râvna şi entuziasmul 
desfăşurate pentru triumful unirii" buzoienii reţinându-l pe domnitor şi peste 
noapte „spre a se împărtăşi mai mult de plăcerea de a-l avea printre dânşii"8 . 

Cuza a primit în seara aceleiaşi zile o delegaţie formată din 12 doamne, 
în numele căreia a vorbit Irina Marghiloman, născută Izvoranu, soţia lui Jon 
Marghiloman, spunând „Măria Ta! Sub impresia strălucitelor evenimente prin 
care ţara noastră se ridică astăzi la treapta ce i se cuvine, salutând în Voi 
neatârnarea glorioaselor zile antice, când mamele române strigau fiilor lor să 
moară sau să fie învingători, ne socotim ferice de a vă prezenta expresia viilor 
sentimente de bucurie şi de orgoliu naţional cu care mamele şi femeile din 
acest district vin a vă aduce prin noi omagiile lor respectuoase şi sincere ... "9

• 

Locuitorii oraşului s-au bucurat şi ei participând la o manifestare cu 
„torţe aprinse, globuri luminoase, feluri de transparenţe artificiale şi osebite 
tablouri reprezentante unirii Principatelor Române, a armelor lor, a iniţialelor 
numelui m.s. prinţului, diferite alte inscripţii" 10 . 

Pe 23 ianuarie 1860 domnitorul Al. I. Cuza a poposit iarăşi la Buzău fiind 
întâmpinat, ca şi cu un an înainte, de o mare de oameni entuziaşti ziua de 
24 ianuarie fiind serbată în prezenta acestuia. Semnificaţia acestei zile este 
redată de profesorul C. Chirculescu în mesajul său „acestă zi, cea mai scumpă 
sărbătoare naţională, iar pentru buzoieni prilej de îndoită bucurie şi orgoliu 
pentru sosirea în mijlocul lor în această zi a domnitorului Cuza ... ". 
Recunoştinţa şi adeziunea buzoienilor şi râmnicenilor faţă de domnitorul ales 
în 1859 s-au concretizat în sprijinul ce i l-au acordat în introducerea şi 

promovarea programului de reforme. Astfel, în 1863, râmnicenii au dăruit lui 
Cuza o sabie „de o eleganţă cât se va putea mai rară", având gravată inscripţia 
„districtul Rm. Sărat, Înălţimei Sale Alexandru Ioan întemeietorul Unirii, 
restauratorul drepturilor României asupra bunurilor monastireşti înstrăinate -
1863" 11

• 

Pr. Gabriel Cocora, Episcopia Buzăului, Editura Episcopiei Buzăului, 1986, p. 157. 
9 Valeriu Nicolescu, Familia Marghiloman şi Buzăul, în Mousaios, voi. V, Buzău, 1999, 

p. 2:12. 
10 ***,Buzău. Mică enciclopedie isrorică, Editura Alpha, Buzău, 2000, p. 294. 
11 Ibidem. 
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Actul de la 24 ianuarie 1859 a impresionat nu doar pe locuitorii de atunci 
ai acestor ţinuturi ci şi pe cei care le-au urmat, fie ei artişti, creatori de frumos, 
sau oameni de rând. Dovada o avem în scrisorile care ni s-au păstrat de la 
Nicolae Grigorescu care îi relatează lui A. Vlahuţă - „ne vine vestea că s-a ales 
Cuza domnitor în amândouă capitalele. Am lăsat tot, am pus şaua pe cal, şi 

fuga la târg. Atunci am văzut eu ce va să zică bucuria unui popor. Cântece, 
jocuri, chiote în toate părţile. Îşi ieşeau oamenii în drum cu oala plină cu vin; 
care cum se întâlneau luau vorba de Cuza, de unire, se îmbrăţişau şi încingeau 
hora în mijlocul drumului. Şi era un ger de crăpau pietrele. Da' unde mai stă 
cineva în casă?" 

De asemenea pictorul Nicolae Ionescu care a trăit şi lucrat câteva decenii 
în Buzău a realizat o lucrare deosebită, intitulată „Cuza la Buzău" şi păstrată în 
patrimoniul Muzeului Judeţean Buzău, ce se remarcă prin coloritul său viu şi 

prin modalitatea expresivă de redare a sentimentelor celor care l-au întâmpinat 
pe Cuza acum 150 de ani la Buzău, reuşind să exprime, la o altă scară a 
sensibilităţii artistice, atmosfera de sărbătoare naţională. 

Resume 

L'union de Principautes roumaines a eu lieu dans le milieu du XIX e siecle et 
represente l'unification des anciens Etats Roumanie et la Moldavie. L'union est 
etroitement liee a la personnalite d'Alexandru Ioan Cuza et le choix de la regie des 
deux principautes, le 5 Janvier 1859 et en Moldova, le 24 Janvier 1859 en Roumanie. 
Toutefois, l'union a ete un processus complexe fonde sur une forte proximite 
culturelle et economique entre Ies deux pays. Le processus a commence en 1848, avec 
la mise en reuvre de l'union douaniere entre la Moldavie et la Roumanie sous le regne 
de George Mihail Sturdza et Bibescu. Le resultat des Assemblees ad hoc en 1857 a 
conduit a la Convention de Paris de 1858, un accord entre Ies grandes puissances qui 
permettent une union plus formelle entre Ies deux pays, a des differents 
gouvernements et des institutions communes. Au debut de l'annee prochaine, 
moldovean leader unioniste Alexandru Ioan Cuza est elu prince de Moldavie et de 
Valachie, en Ies faisant entrer dans une un ion personnel le. En 1861, avec Ies partisans 
de l'union des deux pays, ii a unifie le parlement et le gouvernement, la realisation de 
!'unite politique. Apres son retrait du pouvoir en 1866, l'union a ete renforce en 
mettant sur le treme le prince Carol de Hohenzollem-Sigmaringen, et de la 
Constitution adoptee en cette annee d'un nouvel Etat appele la Roumanie. 
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